Exemple de courrier à l’attention du personnel d’un établissement souhaitant se lancer dans une démarche PDES




Madame, Monsieur, 

	Afin d’améliorer les conditions d’accès, la sécurité et le cadre de vie aux abords de l’école / du collège / du lycée, un « Plan de Déplacement Etablissement Scolaire » va être lancé. 
	Dans le cadre de cette démarche, qui vise à proposer des solutions alternatives à la voiture (amélioration des services de transports en commun, pédibus, vélobus, aménagements, animations, rues scolaires, rues aux enfants, sensibilisations des élèves et du personnel, évènements, etc.), nous sollicitons votre participation pour : 
[bookmark: _GoBack]
(PAR EXEMPLE) 
· Réaliser dans vos classes une enquête mobilité auprès des élèves afin de connaître leurs habitudes de déplacement domicile-collège et de mettre en exergue les difficultés rencontrés lors de ces trajets, 
· Diffuser une enquête mobilité auprès de leurs parents, accompagnée d’un courrier, via le carnet de liaison, 
· Participer à d’éventuelles animations avec vos élèves lors d’opérations du type « semaine de la mobilité et de la sécurité routière » ou « challenge de l’écomobilité des collèges » par exemple. 
La mobilisation du personnel de l’établissement dans ce projet est une condition importante de sa réussite. 
Nous vous remercions par avance pour votre implication et restons à votre disposition pour toute information complémentaire. 
Bien cordialement, 
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